

新闻里经常听到的RCEP离我们远吗? 高新区中小企业发展经验引来国际“取经人”

秀科创实力 展高新风采

从科技园区到天健湖畔,两天的时间,研修团成员们相继走进河南省国家大学科技园西区、汉威科技集团、河南明晟新材料科技有限公司、天健湖智联产业园、正星科技股份有限公司,在实地学习中加强对接、深化交流,深切感受高新区雄厚的科创实力、蓬勃的创新活力和火热的发展氛围。

河南省国家大学科技园采取“多校一园,共同发展”的建园模式,聚集各高校的科研、人才、设备资源和省、市、区政府政策、环境、服务、资金资源,聚合全程孵化器链条和生态创新网,实现创新创业团队与创新创业项目的快速聚变。截至2022年底,园区共有国家科技型中小企业备案280家;累计拥有高新技术企业253家,市级以上“专精特新”企业100家,上市企业1家,新三板挂牌企业6家、四板企业44家。研修团先后走进园区展厅、开放创新平台以及园区企业郑州千百视光电科技股份有限公司

司,就园区的运营管理模式、服务平台建设情况以及入驻企业的发展现状进行了深入的探讨和交流。

作为从郑州高新区成长起来的龙头企业代表,汉威科技是国内知名的气体传感器及仪表制造商、物联网解决方案提供商,是创业板首批上市公司,掌握了包括MEMS在内的气体传感器核心技术,拥有设计、制造、外观专利60多项,能够同时生产六大门类气体传感器,部分传感器市场占有率高达75%,每年为全球近百个国家和地区提供各类传感器及模组超3000万支。研修团参观了汉威展厅,详细了解了汉威的发展历程,传感器、智能仪器仪表等产品及物联网解决方案,并进行了互动交流。

河南明晟新材料科技有限公司成立于2019年11月,隶属于河南明泰铝业股份有限公司,2021年5月1日建成12万平方米光伏绿色工业标准化一期厂房,主要经营铝板带箔、合

金板、舰舶板、超硬材料的研发、生产及销售,主导产品为军工、航空航天、轨道交通、3C电子等行业用高性能铝材。研修团深入项目生产车间,详细了解了公司在高端制造、低碳经济等方面的工作成效以及公司未来针对智能化改造和数字化升级的发展规划,并对公司“绿色、智慧、创新、开放”的发展理念表达高度认可。

在美丽的天健湖畔,研修团一行走进天健湖智联产业园,了解园区招商成果、运营服务体系等发展情况。作为河南省唯一一家聚焦于物联网(AIOT)的产业园区,天健湖智联产业园已经发展成为区域内最具代表性的国有专业园区,成功孵化各种规模企业50余家,同时,吸引紫光计算机、启明星辰、环球优路等龙头企业入驻。园区孵化成果、“基金+基地”产业发展模式、七大运营服务平台、“1+5+N”产业生态体系等发展亮点给研修团留下深刻印象。

话收获心得 谱发展新篇

一路学习、一路“取经”,每到一处,研修团成员都认真听、详细记、仔细问、用心学,既开阔了视野,也拓宽了思路。

柬埔寨财政部司长Phirum TEP在接受记者采访时表示,此次研修之旅受益匪浅,“研修活动中,高新区企业汉威科技完善的产业链布局以及多元化的传感器产品使我印象深刻。此外,天健湖智联产业园的招商引资和企业孵化模式非常具有代表性,园区的运营服务模式和体系也很值得学习。”

“来郑州高新区研修的过程中,认识了很多中国人,也加深了与其他国家之间的友谊。”老

挝工业贸易部中小企业促进发展司Tui Malaykham在新西兰、澳大利亚、日本等国家也参加过类似的研修活动,“相较于这些国家,郑州的高新技术产业发展非常迅速,中小企业发展势头也毫不逊色。”Tui Malaykham表示,郑州高新区环境优美、人文气息浓厚,人民也很热情善良,“无论是沿途的风景,还是遇到的人,都为这趟研修之旅留下一串美好的回忆。”

“想不到RCEP也能惠及千百视!广大中小企业都很有必要认真研究一下RCEP协定,学规则、抓机遇,不断提升国际竞争力,更好分享RCEP

区域大市场带来的红利!”郑州千百视光电科技股份有限公司董事长段万通建议。

国际友人“请进来”,地方合作“走出去”。据高新区创新协同中心负责人介绍,近年来,郑州高新区通过组织开展世界传感器大会、强网杯、北斗年会等影响力活动,“请进来”全球高层次人才参访体验的同时,还创新推出“企业家大学堂”品牌活动,带动区内企业对外“走出去”开拓市场,着力画好“同心圆”,在全区上下形成了开放、共享、创新的良好发展氛围,不断擦亮高新区“国际化”名片。

5月24日~25日,由郑州高新区管委会牵头,国家商务部人员带队,来自东南亚多个国家参加“RCEP国家中小企业发展研修班”的30余位企业代表访问高新区。这支来自泰国、老挝、缅甸、柬埔寨、越南等国家的30位国际商务官员组成的研修团,通过实地参观、座谈交流等环节,触摸高新区创新发展的“强劲脉搏”,感受创业氛围热潮涌动,探索中小企业发展的“高新经验”。(RCEP一般指区域全面经济伙伴关系协定)
记者 孙庆辉 文/图



研修团成员走进千百视

创一流环境 迎八方客来

这趟以中小企业发展为主题的研修,为什么来郑州高新区?

经过30余年的发展积累,郑州高新区在科教资源集聚、产业体系构建、人才资源汇聚、全流程孵化体系、全周期金融体系、全领域深化改革等方面都积累了较强优势。

截至2022年末,郑州高新区拥有各类市场主体7.6万家(企业5.9万家),高企1797家,国家科技型中小企业3059家;累计培育上市公司21家、国家专精特新“小巨人”41家、省“专精特新”企业246家,省创新型中小企业742家;是省内创新创业创造最为活跃的区域,在新发布的“中国高新区创新能力百强榜

单”中名列第8位。

“此次活动由商务部主办,商务部国际商务官员研修学院承办,是分享中国发展经验、促进发展中国家相互学习的‘窗口’、增进中国与广大发展中国家友谊和务实合作的‘桥梁’。”据此次研修活动项目带队老师介绍,参与此次活动的学员全部是来自RCEP国家的商务官员。

“郑州高新区中小企业居多、创新创业氛围浓厚,发展经验和模式对这些国家具有一定借鉴意义。相信能够通过此次研修,各方积极交流互鉴,并以此此次研修班为契机,进一步增进彼此友谊,促进互利务实合作。”代老师表示。

省科技厅“党建联建企业行活动”走进高新区云投小镇

本报讯 5月25日,省科技厅科技企业与现代服务业科技处、河南省科技厅机关党委联合河南省科技企业孵化器协会党支部,走进国家级众创空间高新区云投小镇、市级孵化器秉科孵化园,开展支部“党建联建企业行活动”。

省科技厅和省科技企业孵化器协会的党员同志先后参观了国家级众创空间云投小镇、市级孵化器秉科孵化园和园区企业举办的科技产品展,走访了河南奥本医疗科技有限公司、河南三蓝信息科技有限公司等多家入驻企业,实地了解企业发展情况、发展需求,询问企业产品创新点、受众群体,深入了解企业发展状况。对辰硕药业、郑州弘德堂健康产

业有限公司等企业的党建情况进行了调研,就如何加强支部建设、创建党建工作思路、推动党建与业务深度融合等方面与企业开展交流。

在随后召开的座谈会上,云投小镇和秉科孵化园负责人介绍其公司概况、发展历程、重点业务开展情况,以及企业发展遇到的难点、堵点。科技企业与现代服务业科技处的负责同志表示,此次党建联建活动的开展就是为了了解孵化载体及在孵企业的需求,“抛理念、找思路、寻出路”,科技企业与现代服务业科技处将融合金融、投资、培训、政策等多方科技服务资源为园区科技企业提供帮助和支持,助

力科技企业快速成长。同时希望众创空间和孵化器一定要进一步提升孵化服务意识和能力,发挥招才聚才的作用,创新孵化服务模式,针对企业需求问题提供个性化服务,真正能助力企业的快速发展,推动科技企业孵化载体健康有序发展。省科技企业孵化器协会的负责同志表示,协会将继续积极搭建好交流合作平台,深入研究标杆孵化器发展模式,整合行业资源,发挥好政府和孵化载体之间的桥梁作用。

此次党支部党建联建活动,促进了三家党组织党建工作交流,启迪了思想、鼓舞了精神,达到了强党建、提作风、促基层的目



的,丰富了以上带下、以下促上、上下联动的党建共建格局,增强了三个党组织的凝聚力、战斗力和创造力。记者 孙庆辉 文/图